

### 港創科人才北上 研究成果落地



A3

### 商務部強調穩外資擴增量



A5

### 港官赴泰交涉受騙滯緬港人



A8

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行

2025年1月 甲辰年十二月十四 廿一大寒

13 星期一 天晴寒冷 非常乾燥  
氣溫13-18℃ 濕度40-70%

港字第27313 今日出紙2疊6張半 港售10元

爆料專線

(852)60635752

wwphotline@tkww.com.hk



立即下載  
香港文匯網App

## 豆苗芽嫩菜心葉厚 馬蹄多汁香芋綿軟

【編者按】新春假期臨近，內地輸港鮮活食品供應穩定，質優價平。近日香港文匯報派出多路記者，北上廣西賀州、湖南永州、廣東深圳和珠海等多個供港鮮活食品基地，追蹤蔬果、肉蛋，從產地生產、採摘，到以「一日達」甚至「半日達」之高效擺上香港市民餐桌的全過程。從今起將一連五日，為讀者講述供港鮮活食品背後的故事。

# 桂東霜凍少 供港年菜足



●賀州供港蔬菜品種多樣，豐富港人餐桌。圖為賀州產甜玉米、香芋、豆角。

### 新年供港

歲末年初，在維園舉辦的工展會上，香港培豐未來的展台前人頭湧動，品嘗來自廣西賀州的綠色農產品。負責工展會的香港培豐未來科貿有限公司攤位高級銷售經理Sammi Li笑着說，整個攤位廣西賀州蔬菜銷量最好，包括廣西賀州芋頭、馬蹄、豆胚（豌豆苗）等，已經補貨多次。

距香港2.5小時高鐵路程的賀州，此時正迎來一年中最繁忙的蔬菜採摘季。每年9月水稻收割後，賀州的蔬菜季才開始，到第二年3月，是蔬菜種植的季節，也是賀州獨有的稻菜輪種模式。以菜心為例，賀州的供港菜心可以種六茬，眼下正是第四茬的播種期。進入冬季，氣溫適宜的賀州接力擔綱供港菜主要供應來源。除了傳統的豆胚、菜心等品種外，馬蹄、香芋等新菜品也開始出現在香港市民餐桌上。

●香港文匯報記者 蘇徵兵、廣濟 特約通訊員 龔莉瑩 廣西賀州、香港連線報道

早上7點，賀州鍾山大田村摘菜女工開始一天的辛勤勞作。延綿的群山環繞下，賀州農投集團旗下正地鍾山供港蔬菜基地，數千畝綠色蔬菜長勢喜人，腳下青綠色的豆胚長出的新芽上，正泛着晶瑩剔透的露珠。

摘豆胚只取兩葉一芽，每採一株都要雙手剔除綠色老葉，只保留嫩葉和菜芯部分。採摘手法不亞於採茶葉，熟練的女工每天可摘50斤。當天的採摘人工費500克5元人民幣，去年春節期間，豆胚的採摘人工費一度高達20元人民幣500克。

緊挨着豆胚菜地，一大片剛剛採摘完的菜心地，還帶着青綠色的菜葉正被打碎翻耕，進入下一輪播種。

來自雲南紫雲縣的蔬菜種植專業人士羅先生告訴香港文匯報記者，一茬菜心從播種到採摘的生長期為40天左右，菜心出菜苔到50厘米後採摘，剩下的菜葉菜根要全部打碎翻耕，進入下一輪播種。

羅先生的蔬菜種植專業團隊，有近200人來自雲南等地，此前，他們結束在寧夏、雲南等地同樣的工作。有着多年蔬菜種植經驗的羅先生說，賀州水稻和旱地蔬菜輪種模式，種完水稻



●香港培豐未來CMA檢定中心廣西賀州分中心，對每批供港菜進行檢測，確保品質安全。香港文匯報廣西傳真



●摘豆苗只取兩葉一芽，每採一株都要雙手剔除綠色老葉，只保留嫩葉和菜芯部分。採摘手法不亞於採茶葉，熟練的女工每天可摘50斤。香港文匯報廣西傳真

翻耕後土地肥沃，還可以有效杜絕蔬菜病蟲害。另外，賀州的冬天幾乎沒有零度以下的氣溫，少有霜凍天氣，賀州蔬菜無懼冬天。

### 豆胚佔香港市場九成以上

僅豆胚這一單一品種，賀州佔到香港市場九成以上，目前每天的出貨量800件，每件15千克。預計春節期間每天的出貨量可達1,200件。賀州農投集團正益銷售部經理趙萬勇接受香港文匯報記者採訪時表示，公司目前僅供港菜心每天有12噸直供香港，全年可達5,000噸。豆胚在節日期間供應量將比目前增加一倍。

### 港澳食品原料種植基地有26個

賀州農業農村局的林榮善告訴香港文匯報記者，類似這樣的供港菜基地，2024年就新增5個，累計供港澳蔬菜備案基地23個，認證的粵港澳大灣區「菜籃子」生產基地共有52個。其中，港澳食品原料種植基地26個，還有2家有資質的供港澳蔬菜加工企業。賀州僅供港蔬菜種植面積已有約3.8萬畝，同比2023年增加10%。2024年，廣西首個以供港蔬菜產業為主導的供港蔬菜八步區農產產業示範區也成形。

據賀州農業農村局副局長胥宇建介紹，賀州將供港澳蔬菜發展納入建設廣西東融先行示範區、打造粵港澳大灣區重要戰略腹地先導區的重要內容，還成立由政府分管領導為組長的供港澳蔬菜工作專班。

### 「芳林馬蹄」年創匯超8000萬美元

在工展會期間，最新列入供港目錄的賀州馬蹄和芋圓甜品也頗受市民歡迎。在賀州平桂區鵝塘村，眼下正是馬蹄收穫期，大片的農田翻成一隴隴，褐色馬蹄在陽光照耀下，像金坨坨一樣暴露在泥土中。賀州被譽為「馬蹄之鄉」，是內地最大的馬蹄生產基地之一，「芳林馬蹄」以其體形扁圓、色澤紫紅、皮薄蒂平、肉嫩無渣、鬆脆爽口、多汁香甜而聞名。「芳林馬蹄」成為廣西首個年出口創匯超8,000萬美元的區域公用品牌代表，品牌價值達到50.19億元人民幣。2024年，平桂區「芳林馬蹄」種植面積達3萬餘畝，總產量預計達8萬噸。

### 香芋產量超35萬噸

和馬蹄一樣，賀州香芋也進入收穫季節，全市香芋種植面積穩定在17萬畝，產量超35萬噸，綜合產值有望突破21.7億元人民幣。據介紹，賀州市與區內外科研院所建立合作機制，香芋從種苗繁育、種植到採收廣泛使用標準化、專業化技術，建設香芋標準化廠房，現代化倉儲、冷鏈物流等基礎設施，延伸產業鏈條。當地引進培育香芋加工企業28家，年加工能力超30萬噸，初步形成了全國有較大影響力的香芋加工集聚區。香芋加工產品種類非常豐富，包含芋條、芋粉、芋塊、芋圓、芋泥以及香芋沙琪瑪、香芋脆片、香芋糕點等數十種產品，覆蓋中餐、茶飲、烘焙、副食等行業。

- ### 壯大供港蔬菜產業5措
- 1 推動粵港澳大灣區「菜籃子」基地認定、供港澳蔬菜基地備案和加工企業備案，培育一批種植專業戶，保證蔬菜產品穩定供應。
  - 2 積極引進龍頭企業，加大本地企業的培育力度，做大做強蔬菜市場主體，不斷提高賀州蔬菜品牌知名度和市場影響力。
  - 3 在供港澳蔬菜集中加工區建設上下貫通，加快建成賀州供港澳蔬菜集散中心。
  - 4 在推動供港澳「直通直銷」渠道暢通上求突破，建立健全供港澳蔬菜直通直銷機制，推動批發的港澳「雙牌車」辦理。
  - 5 在農產品質量安全上見實效，完善農產品質量安全檢測網絡，加強例行監測和風險評估，加大基地及市場檢測力度，確保蔬菜農產品質量安全。

### 農產品檢測結果與灣區互認

特稿 在香港培豐未來CMA檢定中心廣西賀州分中心，賀州市檢驗檢測中心副主任韋福廣去年12月下旬檢測完成供香港工展會的賀州蔬菜檢測。韋福廣說，檢測結果顯示，這次參加香港工展會的6個蔬菜品種全部合格。

香港培豐未來CMA檢測機構是繼香港「正」印檢測落戶廣西之後，另一家香港落戶廣西賀州的檢測機構，賀州本地正依託港檢測機構，加強供港菜全產業鏈檢測，賀州市以供港澳農產品標準作為本地農產品質量安全的標準，建立了健全的市縣鄉村四級農產品質量安全監管體系。

2024年6月，香港培豐未來CMA檢定中心廣西賀州分中心在賀州市檢驗檢測中心掛牌開展業務，實現供港澳農產品檢測結果互認。7月，廣西首家粵港澳大灣區「菜籃子」產品質量安全承檢機構落戶賀州，實現賀州產地農產品檢測結果與大灣區互認。

賀州率先在全國實現國家級食品農產品質量安全示範區全覆蓋，全市擁有香港優質「正」印認證證書72張，共獲得國家地理標誌農產品10個，其中蔬菜產品3個，綠色、有機農產品147個（其中蔬菜產品55個），全國名特優新農產品名錄14個（其中蔬菜產品6個）。

同時，賀州還編制了豆胚、菜心等10項供港蔬菜生產技術規程標準，8項產品質量廣西團體標準，2項供港澳蔬菜包裝和冷鏈運輸標準

### 拓展雲貴湘供港蔬菜檢測

韋福廣說，依託香港CMA檢定中心落戶賀州，檢驗檢測中心除完成本地供港產品檢測外，還拓展雲南、貴州、湖南等地的供港蔬菜檢測。

## 農業產業園成灣區菜籃子示範基地

2024年12月30日中午11點，港人麥百祥的兩地牌車，準時出現在位於賀州鍾山縣格馬村富強現代化設施農業產業園，開啟每周一至周五在賀州、周六周日在香港的日常。1月5日起，香港西九龍已開通經停賀州的高鐵班次，麥百祥的每周香港、賀州雙城生活將更加便捷。

這個園區是當地重點打造的現代設施農業示範項目和粵港澳大灣區「菜籃子」示範基地，規劃面積1,000畝，計劃建設設施大棚350畝，配套建設水肥一體化噴灌、倉儲冷藏中心等現代農業基礎設施，由香港富強集團、澳門澳鮮公司投資5,000多萬元人民幣建設運營。主要以美國蘆筍、

意大利黃瓜、特色辣椒等粵港澳熱銷高品質蔬菜為主導產業。產品將通過賀州已經開通僅1年的供港直通車模式直供港澳。

蔬菜大棚內，從美國引進的蘆筍新品種長勢喜人。蔬菜基地負責人胡錫強說，這批蘆筍很快將採摘出貨，香港市民喜歡吃的蘆筍炒臘肉和清炒

蘆筍等佳餚，賀州蘆筍不會缺席。

麥百祥的鍾山富強科技農業有限公司就在農業產業園，他向香港文匯報記者展示其剛剛投資200多萬元人民幣採購的冷鏈車，用於直供港澳。賀州去年底開通供港澳蔬菜直通車模式，無需再經深圳或東莞轉運，實現從賀州農田才下枝頭，四小時後直上香港市民餐桌。

據了解，賀州申請的12輛蔬菜直通車，正待有關部門審批完成後投入使用。